

市领导到蓬江区、鹤山市开展定点联系工作专题调研 以产业兴旺带动县镇村 高质量发展

江门日报讯(黎禹君 江组轩)10月10日,市委常委、组织部部长凌涛到蓬江区、鹤山市,深入联系服务的大项目、定点联系县(市、区)、镇,就落实省委“1310”具体部署、市委“1+6+3”工作安排,围绕实施“百千万工程”、制造业当家等工作开展调研。

在蓬江区,凌涛来到健康食品产业园,与江门顶津食品有限公司经营者进行交流,详细了解企业目前生产经营、项目增资扩产进展等情况,询问企业发展过程中存在的困难并听取企业的意见建议。

凌涛强调,要深入贯彻落实省委“1310”具体部署,全面激活改革开放创新三大动力,坚持实体经济为本、制造业当家,积极扶持

食品特色支柱产业做大做强。要坚持高标准、严要求,持续提升全市生活垃圾分类处理水平,进一步增强群众的幸福感、获得感。

在鹤山市龙口镇和古劳镇,凌涛走进甘牛食品发展和雅图新材料2家企业,实地考察当地培育本土特色产业的工作进展,听取鹤山山镇两级推进“百千万工程”实施情况的汇报。

凌涛强调,鹤山要深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示精神,以深化调查研究解决发展难题,用推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。要结合实际大力推进“千企帮千镇 万企兴万村”行动,不断形成推动县镇村发展的合力,以产业兴旺带动县镇村高质量发展。

江门市蓬江区 长堤历史文化街区揭牌

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/汪雪)10月12日,江门市蓬江区长堤历史文化街区揭牌仪式举行,这也是广东省第四批历史文化街区6处街区中首个举办揭牌仪式的街区。省住房城乡建设厅副厅长杨清淦,副市长林健生参加揭牌仪式。

杨清淦表示,江门高度重视历史建筑的保护活化工作,近年来打造了开平赤坎华侨古镇、蓬江启明里、开平塘口等优秀保护利用范例,探索形成历史文化保护传承的“江门样本”。希望江门切实加强对整个城市的历史文化保护传承,坚持规划引领,延续历史文脉,积极申报国家历史文化名城,继续加强历史文化街区划定和历史建筑普查认定,并积极推动活化利用。省住房城乡建设厅将视江门所需、竭尽所能,会同相

关部门、机构,汇聚各类资源,关注支持江门、助力助推江门,共同打造全国知名的历史文化保护传承特色名片;统筹推进城乡建设与历史文化保护传承,当好岭南文化、华侨文化的守护者,价值的发现者和历史的继承者。

林健生表示,江门将以挂牌保护为起点,持之以恒做好长堤历史文化街区的保护和活化工作,以高度的历史责任感保护好、利用好“长堤”,赓续城市文脉。在省住房城乡建设厅的鼎力支持下,努力将长堤历史文化街区活化打造成为“主客共享”的全国知名景点和“百千万工程”的示范社区。江门也将以争创国家级历史文化名城为目标,全力做好历史文化街区保护。诚邀大家来江门打卡。

“你的青春有我” 江门护苗女警团授旗仪式举行

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/曹晶)10月12日下午,江门市公安局在江门市华侨中学新校区举行“你的青春有我”江门护苗女警团授旗仪式。副市长、市公安局局长冯小钢参加。

为更好地打击防范未成年人违法犯罪,惩处侵害未成年人的犯罪行为,市公安局成立护苗女警团,遴选一批有爱心、有经验的女警加入护苗女警团,按照“1对1”“1对N”等形式与全市各中小学校结对子,目前共有100名成员。

护苗女警采取常驻或定期进校园等模式开展守护关爱行动,坚持每月开展一次安全教育、心理健康辅导和隐患排查等工作,让学生有“心结”时多一个可倾诉、可求助、可依赖的“警察妈妈”,推动守护关爱行动更靠前、更深入、更有效。

更靠前、更深入、更有效。

冯小钢表示,护苗女警团将持续加强防拐卖、防性侵、防校园欺凌等安全宣传教育工作,全面提升在校未成年学生的安全防范意识。要加强与学校、教育部门以及相关职能部门联动协作,健全完善“警察妈妈”开展工作的各项制度机制。要深入挖掘资源优势和潜能,集聚力扩大各行业的“妈妈团”,进一步营造共同保护未成年人健康成长的浓厚社会氛围。

授旗仪式上,冯小钢以及出席活动的市直各单位领导分别为护苗女警团市局团队和各县(市、区)团队授旗。仪式结束后,出席活动的单位就如何更好发动社会力量参与未成年人保护开展座谈。

上接 A01版

王立新强调,要提高站位,认清形势,不断增强推进全省灌区工作迈入高质量发展新阶段的自觉性、坚定性。要加强组织领导,加大资金投入,强化考核增效,加强调查研究,加强宣传引导,努力开创灌区工作新局面,不断夯实粮食安全基础,为扎实推进中国式现代化的广东实践提供坚实保障。

曹阳表示,江门发展的命脉

在水,希望也在水。接下来,江门将坚持以水利项目建设为抓手,以兴水利民推动高质量发展为基础,着力完善水利基础设施体系,高标准创建大型灌区,全面完成中型灌区节水改造,扎实推进灌区标准化、规范化建设,着力打造“节水、生态、智慧”的现代灌区示范,努力在全省乃至全国推进灌区节水改造探索“江门经验”、打造“江门样板”。

充分发挥人大制度优势 助力江门高质量发展

紧接 A01版

抓好常态化长效化学习,抓基层打基础,加强队伍建设,总结提炼升华一批好经验好做法,奋力在政治引领、理论武装、组织力建设、作风建设、制度建设等方面实现新提升新突破。要以主题教育为契机,坚定不移地运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论指导具体实践,充分发挥人大制度优势,围绕中心大局,依法履职尽责,着力提升立法质效,创新监督方式,增强监督刚性,保障和改善民生,加强自身建设,推动江门市人大工作全面提升,助力江门高质量发展。要建立人大代表进站入网格工作制度,全面畅通人

大代表履职工作融入网格管理服务的渠道,加快形成可借鉴、可复制、可推广的人大代表进站入网格“江门模式”,助力“百千万工程”向纵深推进,推动人大制度优势更好转化为基层治理效能。

会上,参会人员集中视察了鹤城镇人大代表大会联络站“三联到通网格”工作情况和共和镇来苏村乡村振兴示范点项目。会上,各县(市、区)人大常委会围绕加强党的建设和人大代表进站入网格工作作交流发言,部分镇(街)及人大代表围绕人大代表进站入网格工作作交流发言。会议还研究了《关于推动江门市五级人大代表进站入网格参与基层治理工作方案(征求意见稿)》。

我市共有5处街区获省级历史文化街区称号 历史文化保护传承的“江门样本”



长堤历史文化街区房屋建筑大多是民国时期修建,现有骑楼等建筑5402栋。郭永乐 摄

□江门日报记者 陈敏锐 通讯员 汪雪

10月12日,省级历史文化街区——江门市蓬江区长堤历史文化街区正式揭牌。自此,长堤历史文化街区有了省级“金字名片”。

习近平总书记多次强调要加强历史文化遗产保护,保护好古建筑、保护好文物就是保存历史。江门是中国著名侨乡,拥有众多历史文化资源,其中“开平碉楼与村落”是广东省目前唯一的世界文化遗产。

市委、市政府高度重视历史建筑的保护活化工作,近年来打造了开平赤坎华侨古镇、蓬江启明里、开平塘口等优秀保护利用范例,探索形成历史文化保护传承的“江门样本”。

截至目前,我市公布认定了3批次共269处历史建筑,蓬江区长堤历史文化街区、新会区学宫历史文化街区和台山市台城中心历史文化街区和台城西宁市历史文化街区等5处街区获省级历史文化街区称号。

百年老街竟“潮”味

阳光穿过屋角树缝投影到街区路上,光影随风晃动好似蒙太奇的跳跃。旅人们在侨屋间探寻、在咖啡屋里闲坐,在凤凰木下流连,或以行李箱为凳,随意坐在街边巷口,望着远处发呆,青年人管这叫“治愈”。

此起彼伏的吆喝声从巷弄传来,肠粉、猪脚面、柠檬茶的香味香飘四溢。青年人觉得,长堤历史文化街区既有浓浓的烟火气、人情味,又不似旅游景点般千篇一律,逛累了,便随意找间民宿歇下,又是美好的一天。

“好喜欢这样自带旧时光滤镜的城

市,有年代感的骑楼群,随处可见的咖啡馆……如果你要来江门,建议一定要来一次City Walk!”来自四川的旅游达人林先生在社交平台分享道。带着时光滤镜和烟火风情,长堤历史文化街区时刻撩起人们一探究竟的热情。

长堤历史文化街区南至胜利路,北至跃进路,西至建设路、蓬莱路,东至江门水道,总面积共80.95公顷,其中,核心保护范围面积为24.99公顷,包括启明里、石湾直街、余庆里、江门墟以及骑楼等片区。街区房屋建筑大多是民国时期修建,现有建筑5402栋,其中不可移动文物6处、历史建筑75处,具有保护价值的传统建筑2000多栋,包括保存较好的骑楼超1000栋,规模之大、分布之集中,在广东乃至全国都实属罕见。

启明里8号、9号住着护叔一家,360多平方米的双联排侨屋共2层半,于1914年左右建成。护叔亲力亲为对老旧侨屋进行了几次维修,尽量“修旧如旧”,侨屋整体保留得十分完好。最近一次维修,因为其孙女喜欢黄色,就把外墙刷成了黄色,在一排老侨屋中格外凸显,为老街区带来了新气象。

近年来,为更好地保护和活化全市历史文化资源,延续江门文脉,讲好长堤历史文化故事,江门开展了一系列历史研究和规划编制工作,自2015年起,先后出台《江门市长堤历史文化街区历史建筑保护管理暂行规定》《江门市历史文化街区和历史建筑保护条例》,以“江门原点”“侨都印记”为发展定位,延续岭南之肌、五邑之脉,打造以开埠故地、白沙心学、城央客厅为主题的五邑侨乡岭南文化传承典范。

江门遵循“共建共治、共同缔造”理念,由政府搭台、居民唱戏,设立老旧小区改造居民议事厅,就街区保护利用共谋划、共决策,充分调动居民参与的积极性,

共建美好家园;坚持“民生为先、修旧如旧、活化利用、留住乡愁”原则,深入挖掘街区文化底蘊,并结合城市品质提升、老旧小区改造等行动,持续开展保护与活化利用工作。

同时,不断为城市文脉注入新元素,塑造了融汇中西韵味、凝聚历史气息的“天然影棚”,吸引了热播剧《狂飙》《乌云之上》等诸多影视作品实地取景,并吸引国内外影迷游客慕名而至“打卡江门”。自《狂飙》热播以来,长堤历史文化街区共吸引游客超300万,日均游客高峰近5万人次,大大提高了侨乡历史文化的感知度。

如今,漫步在长堤,你会发现原本充满历史质感的街区也充斥着满满的“潮味”。非遗手信馆、五邑侨批馆、基于著名漫画IP而建立的小林漫画阅读空间,主打室内森林露营风的网红咖啡店,漫游长堤——全民City Walk集章打卡活动,不定期散落在各处、萌态可掬的“小龙马”,楼体的灯光秀,音乐演出……各种新奇业态争相开放的场面吸引众多市民及游客从四面八方到这里打卡消费,了解百年老街区历史和文脉底蘊,感受“潮味”长堤。

保护“老街区”焕发新活力

历史文化街区和历史建筑是城乡记忆的物质留存,是人民群众乡愁的见证,是城乡深厚历史底蘊和特色风貌的体现,具有不可再生的宝贵价值。

2020年12月1日,《江门市历史文化街区和历史建筑保护条例》(以下简称《条例》)正式开始施行,这标志着江门从地方性立法的高度,强化了历史文化街区和历史建筑的保护管理,促进历史文化街区和历史建筑的合理利用。

我市还成立了由分管副市长为总召集人的历史文化街区和历史建筑保护联

创新投融资模式 深化灌区改革发展

我市节水增收成效显著,为水资源高效利用和经济社会高质量发展提供有力支撑



□文/图 江门日报记者 张浩洋

金秋十月是民生水利建设的“黄金期”。灌区,作为粮食生产的中流砥柱,一头连着国家粮仓,一头连着百姓生计。

恩平西坑水库灌区成为全省首个入选国家数字孪生灌区先行先试项目,开平镇海灌区入选国家级节水型灌区名单,开平农业水价综合改革典型案例获水利部推广……近年来,我市不断创新投融资模式,深化灌区改革发展,累计完成17宗中型灌区节水改造,恢复和改善灌溉面积4万公顷,实现年节约用水1.55亿立方米,助力粮食增产6806万公斤,农民增收1.77亿元,节水增收成效显著,为江门水资源高效利用和经济社会高质量发展提供了有力支撑。

加快中型灌区节水改造

中型灌区续建配套与节水改造建设是提高灌溉水平、实现粮食增产增收、落实乡村振兴战略的重要举措,更在推进水资源节约集约利用、改善区域生态环境、涵养水源等方面发挥着巨大效益。

2022年6月,我市以加快水安全保障建设为目标,系统谋划灌区建设,出台《江门市中型灌区改造建设及运行管理示范创建工作实施方案》。今年,我市将灌区工作列入市政府年度重点工作任务和推进“百千万工程”重点任务清单,通过“统一制定改造计划、统一推动方案编制、统一协调项目前期”三统一工作机制,推进尚需改造的17宗灌区建设,确保“十四五”期间全部完成。

2019年起,我市本级财政每年安排2000万元前期工作奖补资金,重点支持灌



开平镇海灌区入选国家级节水型灌区名单。

区项目,激励各县(市、区)加快推进项目前期工作,加大项目储备力度。目前,尚需改造的17宗灌区已全部完成可研报告编制,其中9宗已开工建设,余下8宗正在开展初步设计,具备灌区项目“下达指标即可开工”的条件。

在打造现代化灌区示范方面,我市以创建节水型、标准化管理灌区为抓手,打造镇海、深井、良西等一批国家级、省级示范灌区,以点带面提升全市灌区运行管理水平。同时,我市还深入挖掘灌区生态、人文、乡村建设要素,打造恩平西坑水库灌区等现代化灌区建设标杆,形成“智慧灌区+万里碧道+现代农业+乡村旅游”多元化发展模式。

全力创建两宗大型灌区

江门是农业大市,水资源时空分布不均,农业用水占比高,节水潜力巨大。对此,我市从经济社会发展用水需求出发,谋划创建台山市广海湾、恩平市锦江源两宗大型灌区,为实施台山“广东第一田”提

升工程、推进粤港澳大湾区优质农产品供应基地建设提供用水保障,推动农业节约用水指标向保障工业用水、生态用水等领域流转,优化行业间水资源配置。

“我们始终坚持以全市‘一盘棋’,市县分工协作,形成工作合力。市本级牵头抓总,负责大型灌区进入国家名录论证工作;台山、恩平立足本地水土资源禀赋优势,全面开展调查摸底,结合现有水利工程建设,打通‘梗渠’灌区渠系,进一步完善灌区管理机构,并同步组织开展规划设计前期工作。”市水利局相关负责人表示。

值得一提的是,我市还立足现有灌溉资源,谋划以“7+12”中小型灌区为基础,整合成2.42万公顷的台山市广海湾大型灌区,以“5+11”中小型灌区为基础,整合成2.25万公顷的恩平市锦江源大型灌区。预计两宗大型灌区创建成功后,将新增、恢复灌溉面积1.26万公顷,年增加粮食产量7969万公斤,年新增节水9485万立方米,节水增收成效显著,进一步推动水资源节约高效利用。

创新灌区建设投入模式

资金是灌区建设的重要支撑。当前,江门正抢抓政策机遇,不断创新灌区建设投入模式。

“我们紧密对接上级投资政策,市领导多次带队到水利部、省水利厅沟通汇报,积极争取将灌区改造项目列入上级投资计划笼子。近年列入上级改造计划的12宗项目,项目总投资7.09亿元,共获得省级以上补助资金4.53亿元。”市水利局相关负责人介绍。

此外,我市不断创新专项债申报打包模式,针对灌区节水改造项目公益性强、申报门槛低、水利、发改、财政等部门共同研究,推动灌区与其他收益项目“肥瘦搭配”、大小项目“同类合并”等申报模式,2020年以来,已有9宗项目争取专项债2.29亿元,推动灌区项目先行先干,争取工作主动,实现中央资金“下达即支付”。

同时,我市不断探索“水源到田头全渠系”建设投入模式。创新“统一打包、统筹推进”建设模式,将县域范围河道淤积疏浚、渠系互联互通、重点支流建设等纳入项目包,统筹整合资源,靶向发力,进一步打通灌区骨干工程与高标准农田衔接“最后一公里”。

“我市以恩平作为试点,实施总投资9.8亿元的恩平市水网改造及灌区渠系连通工程,协同推进高标准农田建设。其中,2023年度投资5820万元,目前已落实专项债近3000万元,推动恩平从水源到田头的农田灌溉全体系建设。”市水利局相关负责人介绍。

“下一步,我市将深入贯彻落实省委‘1310’具体部署,聚力实施‘851’广东水利高质量发展蓝图,坚持系统思维,打造现代化灌区‘江门样板’,建设群众满意的‘幸福渠’,为全省灌区高质量发展贡献江门力量。”市水利局相关负责人表示。